MAT216: Geometri ve Cebir 30 Nisan 2013
Hazirlayan: Ayse Berkman

Aligtirmalar ITI

G bir grup olsun. H, K < G ise HK = {hk | h € H,k € K} olarak
tanimlanir.
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10.

11.
12.

13.

M ve N, G’nin iki normal altgrubu ise, M N N’nin de G’nin normal
altgrubu oldugunu gosterin.

. H/K <G ise HK < G climlesinin yanlig oldugunu gosterin.

H < Gve K4dG ise HK = KH saglanmir ve HK her zaman altgrup
olur.

. H K 4G ise HK = K H saglanir ve H K normal altgrup olur.

H < Giseve [G: H|=2ise H<G oldugunu gosterin.
S3’tin {e}, A3 ve S3’ten bagka normal altgrubu olmadigini gosterin.

M 9N ve N 4G ise M 4G olmayabilecegini bir 6rnekle gosterin.
(Ipucu: En kiiciik 6rnek G' = D, tiir.)

M, N<Gve MNN = 1liseherm € M, n € N i¢cin mn = nm oldugunu
gosterin.

A ve B iki grup olsun. M <A ve N B ise M x N <A x B oldugunu
gosterin.

Degigmeli bir grubun her altgrubu normaldir ama her altgrubu nor-
mal olan bir grup degismeli olmayabilir. Buna en kiigiik ornek Qg ile
gosterilen kuaterniyon grubudur (quaternion group).

Dogru mu, yanhs mi? H < G ve H = G ise H = G.
Dogru mu, yanhg mi? H <G ve H = G ise G/H = 1.

Dogru mu, yanhs mi? N < G ve G’de birim eleman diginda sonlu

basamakli eleman yoksa, G/N grubunun biitiin elemanlari sonlu basamakl

olamaz.
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G degismeli ise, her N < G i¢gin G/N degismelidir.

G devirli ise, her N < G i¢gin G/N devirlidir.

Dogru mu, yanhg m1? G degismeli degilse, her N <G, N # G igin G/N
degismeli degildir.

g€ G N<G,g¢g N, g> ¢ N veg®> € N ise gN kosetinin G/N

grubundaki basamagi hesaplanabilir mi?

g€ G, N<G ve g¢ € Nise o(gN) | k oldugunu kanitlaym. (Burda
0(gN) ile gN kosetinin G/N’deki basamag: kastedilmektedir.)

Asgagidaki gruplardan verilen elemanlarin o gruptaki basamagini hesaplayin.
g € G/N ile kastedilen gN € G/N'dir.

(a) 25 € Z/A9Z

(b) 200 + 300i € C/R

(c) 28/75 € Q/Z

(d) n ciftse, par/n € Dyn/{px)
) n>2ise, (12) € S,/A,
)

n > 4ise, (1234) € Sy/H,burda H = {1, (12)(34), (13)(24), (14)(23)}.

f

(
(
Asgagidaki izomorfizmalar: kanitlayin.
(a) Sp,/A, =7

(C) D4/{I, pﬂ—} = Zg X ZQ? Yoksa D4/{I, pﬂ} = Z47
(d)
(e) S4/H = Sg? S4/H = Zﬁ?

Ay/H = Zs3. H'nin tanimi i¢in 19f nolu soruya bakimiz.



